

# 匪俄關係與越南戰爭

張耀秋

## 一、匪俄的衝突

共匪與俄共的衝突，肇因於十年前俄共第二十次代表大會的清算史達林與採取和平共存及和平轉變政策，一九六一年十月舉行的俄共第二十二次代表大會，制定俄共新黨綱，被共匪指責為自二十次代表大會開始的黑魯曉夫修正主義路線的具體化，是「澈頭澈尾的修正主義綱領」。參加該次大會的共匪代表團團長周匪恩來中途退會，匪俄衝突乃益形表面化。一九六三年，共匪提出所謂「關於國際共產主義運動總路線的建議」，俄共亦發表「致全體黨員的公開信」，雙方針鋒相對，函電文謠，當年夏間莫斯科談判又一無成就，匪俄關係乃演變至決裂的邊緣。後來黑魯曉夫垮台，雙方衝突雖一度稍形緩和，但共匪蓄意爭奪國際共產運動的領導權，迫使俄共改變其既定政策，則又令俄共無法忍受，致匪俄關係亦未獲改善。

去年三月俄共在莫斯科召開二十六國共黨代表會議，結果只有十九國出席，而共匪與阿爾巴尼亞、羅馬尼亞、日本、印尼、北韓及北越的共黨均未出席，俄共於該次會議採取折衷路線，希望能緩和匪俄的爭端，惟共匪堅決執行其「暴力革命」路線，以堅決反美、實行階級鬥爭與所謂「人民戰爭」政策，其實際行動則極力加強支援越共叛亂，並在亞、非、拉丁美洲各國厲行顧攏，共匪魁首認為其所持之政策如能行之有效，則可證明其暴力路線的「正確」，以打擊俄共和平共存的政策，但數年來經過一連串的重大事件，如：藏印邊界戰爭、古巴事件、三國核子禁試條約、匪俄共黨會談的破裂、新疆事件、去年三月「莫斯科會見」、越南戰爭、印巴戰爭及爾後的塔什干

的歧見，且使共匪既受挫於亞洲，又失著於古巴，所謂對共產世界領導權的爭奪，不僅比俄共遠居劣勢，而且日顯孤立。

本年三月二十一日，塔斯社正式公佈，俄共廿三次代表大會決定於廿九日在莫斯科召開，俄共代表大會邀請各國共黨參加，三月廿二日，共匪向莫斯科送達覆函，對蘇俄的邀請正式加以拒絕，其所持理由為：

(一)「就在你們發出這次邀請的前後，你們在蘇俄同黨內外散發反華文件，並且從上到下，直到基層單位，組織一系列反華報告，發動反華的歇斯底里」。

(二)「你們還向其他國家的黨發出反華信件，策動他們同你們一起反華」。

(三)「你們放肆地污蔑中國共產黨，說我們『好戰』、『假革命』、『不反帝』、『鼓勵美帝國主義的侵略』、『冒險主義』、『分裂主義』、『托洛茨基主義』、『民族主義』、『大國沙文主義』、『教條主義』等等。」

(四)「你們還製造謠言，說中國阻撓援助越南，中國侵略蘇聯領土，甚至於說中國不是社會主義國家」。

此次共匪拒不參加俄共代表大會，在匪俄關係史上尚未有前例，綜觀俄共廿三次代表大會，對共匪雖作和平攻勢，但無讓步的跡象，故在共匪心目中，俄共第二十三次黨大會仍然是「沒有黑魯曉夫的黑魯曉夫主義」。

## 二、匪俄鬥爭的焦點

越南問題已成爲匪俄鬥爭的焦點，最主要爭執是蘇俄主張「和平共存」政策，它認為在當前處於核熱恐怖時代中，和平共存爲世界共產黨運動的最

適當戰略，也是一種較為慎重的行動路線，惟共匪則堅持「暴力革命」路線，迷信武力，迷信戰爭，毛匪會對黑魯曉夫說過，「中國」即使在核子戰爭中犧牲一半的人口，仍可剩下三億人，仍可成為這個世界上的大國，仍可在核子廢墟上來推進共產世界革命。故共匪認為在非共落後地區中，積極支援民族解放戰爭，才是達到世界共產的最可靠道路，即令面對着西方的核子優勢，仍是應該如此，所以越南現在就成為一個主要的試驗場，匪俄雙方所主張的不同戰略要在這裡分一個高下。所以共匪始終積極支援越共的叛亂戰爭

，因共匪的構想，認為如南越落入共產黨手中，共匪就可以這次勝利作為證據，來證明在非共世界的其他部份，對於民族解放戰爭，不僅可以安全的加以支援，而且還可以順利的加以操縱，而不至引起核子戰爭的危險。故共匪今日控制北越，滲透南越，對美越聯軍作戰，堅決拒絕美國和談主張，企圖利用越戰，造成美、俄直接軍事衝突，最低限度，亦想利用越戰消耗和困擾美國，使美國最後不得不退出越南，再進而退出東南亞。俄共則懼於核子戰爭的可怕，堅持「和平共處」策略，在口頭上雖然反對美國援越剿共，意願上則同意越戰和談，事實上更想問鼎中南半島，遏制共匪的發展，所以共匪一再說俄共對美國是「小罵大幫忙」，（註一）在越南問題上由脫身政策改採插手政策，要把越南問題納入美俄合作的軌道。（註二）

越南戰爭加深了匪、俄的分裂，俄共在致共黨集團函中，透露俄共援助北越的情形，其中包括火箭、飛機和兵艦等，在一九六五年中已將價值五億盧布（五億五千萬美元）的武器及戰爭物資供給北越，但共匪認為數目太少，而且多是舊貨。該函且證實共匪不許蘇聯飛機假道中國大陸飛往北越，並用種種藉口阻礙陸運，以致蘇聯不得不將最急需的高射砲由海道運去。該函又說：由於美國加強戰鬥，蘇聯會有兩次提議舉行蘇、毛和北越的高階層會議，討論軍援問題，但都為北平所拒絕。該函結論說：「從這些事實，可知中國領袖們需要一個長期的越戰以維持國際間的緊張狀態，……每一理由都在表明中共越戰政策目標之一，是在製造蘇、美的戰爭，他們希望蘇、美兩國衝突起來，而他們則如其所言：『坐山觀虎鬥』。」

關於援助北越問題，自去年三月開始，駐莫斯科西方記者即報導共匪阻擋蘇俄援助北越物資過境。及至去年十二月，蘇俄在「國外」週刊第五十期

揭露此事後，鬥爭乃趨公開化，本年一月四日，匪偽外交部副部長王匪炳南

匪俄關係與越南戰爭

將「備忘錄」一份面交俄駐北平「大使」拉賓，對有關匪阻擋蘇俄援助北越物資過境報導，要求澄清謠言，保證不再發生類似事件，但為拉賓拒絕接受，一月九日，匪偽外交部將「備忘錄」送交俄駐北平「大使館」，翌日又為俄方退回，一月十一日，匪偽駐莫斯科「大使館」又將「備忘錄」送交俄外交部，當日亦為俄外交部退回。故共匪指為在惡化匪俄關係的道路上又邁出了一步。（註三）

共匪對於支援越戰的陰謀企圖，就是利用越南戰爭來拉住蘇俄，使其與美國直接衝突，將越戰擴大為全球戰爭，共匪所謂「把反修正主義鬥爭進行到底」，一切口號，一切手段，都是以迫使蘇俄參加越戰為目標，但蘇俄因鑒於社會主義國家的領導地位，不能不以武器援助越共，但又須極力避免在戰場上與美國作直接的衝突，因為如與美國發生直接衝突，不僅有激發核子戰爭的危險，且也有違「和平共存」的鬥爭原則，成為跟在共匪後面做搖旗吶喊的小卒，所以當蘇俄的地對空飛彈在北越擊落了美國飛機時，蘇俄的報紙根本不提到這一件事，又當美國飛機攻擊在河內附近的蘇俄飛彈基地時，蘇俄報紙也只把這種消息埋藏在報紙上最不為人所注意的地方。故蘇俄對越南戰爭所持的政策，自黑魯曉夫下台之後，俄共新頭目即改變過去的脫身政策為插手政策，他們的插手政策是一面以武器與技術幫助北越作戰，而一面又要將越共納入和談解決問題的軌道。這次第二十三次黨大會對越戰的插手政策仍舊貫，例如它在會期的最後一天通過「關於美國在越南的侵略的聲明」，強調「蘇俄、其他社會主義國家和國際共產主義運動，曾經給與，並且正在給與戰鬥中的越南以巨大的和多方面的援助和支援」，「呼籲全世界共產黨在支援越南人民方面採取一致行動」。蘇俄雖口頭上譴責美國及以武器與技術援助北越，但它當極力避免與美國直接衝突。故共匪利用越南戰爭以引發蘇俄與美國直接衝突，演成全球大戰，以便坐收漁人之利的企圖已告幻滅，且匪、俄對越南各有企圖，鬥爭激烈，共匪今後必仍堅持「把反修正主義鬥爭進行到底」，故越南問題仍為匪、俄雙方鬥爭的焦點。

### 三 越南戰局的新態勢

化，年來乃增兵南越協助越南政府進行剿共戰爭，尤其自去年二月七日，越共在共匪嗾使下突擊百里居美軍營房及機場，詹森總統下令派美國海軍飛機，越過南北越分界線北緯十七度，首次對北越軍事基地實行報復性攻擊，三月五日美國開始以龐大空軍轟炸北越的軍事設施，直接打擊侵略者的庇護所，從是日起，即經常轟炸北越，此外美國不斷調派作戰部隊進入越南，現在美國的兵力，已增至廿五萬五千人，而越南政府自阮文紹、阮高奇所領導的政府自去年六月成立以來，已有九個月的安定，軍事方面在美軍協助之下，已迭獲進展，由於美越盟軍協同作戰，且火力強大，使越共部隊作戰意志發生動搖，從前越共士兵是很少投降的，但最近向盟軍投降的北越正規軍隊與及南方越共精銳游擊部隊，其數已達數千之衆，根據統計：一九六五年一月份，平均每日僅有共軍十三人投降，但目前平均，每日有八十名共軍投降，且投降或被俘的共軍都異口同聲地說：「越共部隊正在給盟軍的火力所傷害，而且受傷害的程度十分慘重」。投降的共軍士兵又指出：他們的士氣所以低落，實由於經常遭受空襲之故，越共在森林區建築多年才告完成的地道網，也給B52型轟炸機所摧毀，且美軍的迫擊火炮常使舉炊的部隊和運輸車輛受到死亡的攻擊。今年二月初美越首長在檀香山舉行會談，美總統詹森曾與越南領袖表明決心擊敗越共，建設較佳的民主公平社會，同時美方又允諾充分支持越南的社會改革，為越南前途劃出光明的遠景。

共匪所恃以對付越南的手段，是政治詐術與軍事暴力兩者交相為用，在它軍事暴力失敗之處，使用政治詐術，而在其軍事暴力不能取勝之處，又企圖以政治詐術取勝。共匪挾持下的越共，在士氣低落軍事上漸處劣勢之時，在本年三月下旬起又製造越南新的政治風暴，利用政府解除第一軍區司令阮正詩中將的職務為導火線，策動順化的佛教徒、學生等罷課罷工，發動示威，接着暴亂迅速向南蔓延，峴港、歸仁、芽莊、大叻、西貢等地相繼發生示威事件，他們進一步要求越南元首阮文紹、總理阮高奇及副總理阮有固辭職，解散軍事執政團，成立文人政府，在暴亂示威期間，會發生毆打美國人，焚燒美國軍車及呼喊反美口號等事件，阮高奇總理一面以軍警鎮壓大叻和西貢等地的暴亂，同時接受佛教會及學生要求，立即召開政治會議，商討制訂憲法及選舉新政府等步驟，政治會議且已決定於今年九月間舉行全國總選，還政於民，示威暴亂事件，方始平息。但此次參加示威暴動羣衆，多為佛教徒與學生，學生是一批見解尚未成熟，情緒尚未穩定的熱血青年，容易受人利用，淪為共黨與失意政客的工具，佛教徒則佔越南人民百分之七十以上，份子異常複雜，此次領導佛教徒示威的釋智廣，是廣平省人，與胡志明同鄉，南北越分治後，釋智廣脫離越盟，但其長兄現仍擔任北越官員，吳廷琰當政時，曾懷疑其為越共份子，下令逮捕，釋智廣逃往美大使館，要求庇護。已故美國名記者赫金斯小姐會說，釋智廣希望要「吳廷琰的腦袋，並不是放在一個銀盆子裏，而是包在一幅美國旗子裏」，不料果然實現了他的詭謀。此次他領導佛教徒發動示威，據合眾國際社駐順化特派員史超·霍斯說，在釋智廣發表演說的佛寺，發現有若干幅反美的橫額，這些橫額寫着：「打倒盲目支持阮文紹和阮高奇的美國」，和「打倒阻撓組織國民議會的美國人」。（註四）

早在一九六三年八月二十九日，毛澤東接見「越南南方民族陣線中央委員」阮氏萍和「越南南方勞動解放協會中央委員」黎成南等，接着共匪在北平召開其所謂「亞洲佛教會議」，由御用的「佛教協會」出席，邀請高棉、印尼、日本、北韓、寮國、尼泊爾、巴基斯坦、泰國、北越和南越等十一個國家和地區的僧侶、居士等在北平舉行，討論越南宗教糾紛問題，會議結束還發表所謂「告世界佛教徒書」，鼓勵南越佛教徒進行鬥爭。一九六四年五月間，匪僞佛教協會在北平、上海等地選調僧侶八十名，專機送往昆明，由北越老闆潛入越南，進行顛覆工作。最近據美參院的一項研究報告中說，中共已利用「中國佛教學會」在東南亞鼓動反美情緒。（註五）

綜合各種消息顯示，共匪與越共為了避免通盤失敗，盡一切可能的努力，來擴大順化事件，挑撥越南中央與地方感情，從而推廣越共「統一戰線」的影響，同時越共又對在越美國軍民展開恐怖行動，煽動示威羣衆綁架美國人，爆炸美國軍方人員所住的勝利酒店，並突襲機場，使美越空軍遭受重大損失，企圖以這些行動影響美國輿論，打擊詹森總統的堅強政策。

目前越南的局勢，政治與軍事，交相影響，彼此激盪，形成異常複雜與變化莫測的情況，今後美國與越南政府如欲於此一戰局中求勝，不僅要在軍事戰場上求取勝利，更要在政治戰線上求取勝利。

#### 四 越南戰局發展的關鍵

共匪的戰略陰謀，是控制北越，滲透南越，利用越戰拉住蘇俄，使與美國發生直接衝突，演成全球大戰，以便坐收漁人之利，但是俄共則另有打算，俄共雖不願壓迫越共，收束越戰，但有意於拉攏北越，納入它的和談解決問題的軌道，如此，蘇俄可以不必直接參戰而在東南亞獲取最大的利益。北越過去在匪、俄的衝突中傾向於共匪，但近來則轉守中立，爭取雙方的援助，以便從事其叛亂戰爭，由越共勞動黨第一書記黎笋率領的代表團，出席俄共黨第廿三次代表大會後，四月十二日飛抵北平逗留三天，共匪爲了與俄共爭奪對越共的領導權，曾答允以重武器援助越共，並以不計息方式給予越共數目相當大的貸款。越共因遭受美機一年多的轟炸破壞，不僅軍事困難甚多，經濟亦很受影響，爲了獲得較多的支援及取得本身在匪、俄共雙方的鬥爭中較重視的地位，已決定對匪、俄共採取兩面逢源的政策，以便在匪、俄共的矛盾中獲得更多的利益。越共今後的策略，當極力避免美軍大掃蕩的損失，在戰場上盡可能避戰，而着力於製造混亂和破壞，以困擾美國和越南政府，主要方式是煽動越南軍民從事反政府的暴動，使戰事愈拖愈久，局勢日益糜爛，共匪與越共企圖從這一途徑達到瓦解南越政治軍事中心的目的，使得整個南越對抗體系陷於總崩潰。

美國在越南的政策是「以戰迫和」，由於北越的頑強及匪、俄的矛盾，美國此一政策雖未克實現，但以加強軍力協助越南政府進剿越共，原已收到預期的效果，軍事戰場上形勢逐漸好轉，不料共匪赤化世界的手段是政治詐術與軍事暴力兩者交相爲用，共匪與越共滲透佛教組織與學生組織，早已開始，越南月前發生之政治風暴，乃共匪與越共之所策動，阮高奇總理已應允於今年八月間舉行全國總選，還政於民，今後共匪與越共必更加強運用其政治鬥爭，盡力分化離間，煽動軍民進行反政府與反美鬥爭，故今後的局勢當愈形複雜。

今日美國所面臨的最大敵人，是共匪而非越共，但自從杜魯門時代開始，美國對共匪始終不超出「圍堵」政策，最近所謂「圍堵而不孤立」的說法，雖是源出一脈，惟妥協氣味更加濃厚，雖然如此，魯斯克最近所提出的對匪政策十要點，匪新華社又瘋狂謾罵其爲「玩弄反革命騎牆術，假和平，真侵略，假友誼，真敵意」。故今後越南戰局發展的關鍵，端視越南政府軍事將領與民間領袖能否化除成見，以國事爲重，團結合作，一致對外，更有

賴美國對越南政策的堅定，尤其須以強硬態度對付支持越共叛亂的共匪，採取更積極有效的行動，予共匪以致命的打擊，如此，越南戰局方可望其好轉，進而挽救整個東南亞被赤化的危機。

(註一)去年十一月十日匪「人民日報」、「紅旗」雜誌編輯部文章

駁蘇共新領導的所謂「聯合行動」。

本年二月十一日匪「紅旗」雜誌第二期評論員文章「蘇共新領導奉行蘇美合作路線的供狀」。

(二)同前「駁蘇共新領導的所謂『聯合行動』」。

(三)本年一月十五日匪「新華社」電。

(四)越南、峴港四月十八日合衆國際社電。

(五)中央社華盛頓四月十一日合衆國際電。

——上接第45頁——

主張，可見德、摩關係確有重大進展，而摩王是站在與共產集團相反的立場；第四點是從雙方的致詞及協定中，可以看出德國的力量已進入了摩洛哥而摩洛哥也明確地傾向於自由世界，尤其摩王在言詞中還有願任德國與所有阿拉伯民族間重建友誼之責的含意。

第二個原因是有關中東、北非形勢的。約有兩點：第一點是在摩王的致詞中雖不忘阿拉伯民族，但并無挾阿拉伯民族自重的野心并主張和平相處，且隱含希望德國對阿拉伯民族同等對待之意，換句話說，對以色列問題也并不主張武力解決；第二點是證明摩洛哥不但不願追隨納塞，且採取與納塞相反的立場，甚至還有「寄生」「成爲其友之累」等隱含譏笑納塞之詞。從摩王在德的表示，突尼西亞對納塞的公開抨擊，以及沙烏地阿拉伯國王的訪問伊朗等一連串的事實，都足證納塞在阿拉伯世界中的日益孤立，加以印尼的蘇卡諾，阿爾及利亞的本·貝拉以及迦納的恩克魯瑪等之失勢，中東北非間的騎牆親共的勢力將大爲減弱，這正是自由世界的勝利而應重視的事。

(註二)賽利夫係穆罕默德後裔的族名。

(註三)指國王哈山一世。

(註四)係指阿拉伯國家對德因以色列事件中斷外交關係而言。

(註五)對外交通部的主要職掌乃包括對外聯絡及觀光等任務。